

ŠTAT
števil
Vaša
splošna
je list
imeti n.

Prosim, pogledajte naš
naslov za dan, ko
poteče. V teh časih
anja cen, potrebu-
slovanje. Skušajte
vnaprej plačano.

12.30.33—Koš.
Erazem Gosvode
1116 E. 72nd St.

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

Registered as Second Class Matter September 25th 1940 at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3rd, 1937.



No. 5 — Štev. 5

NEW YORK, FRIDAY, JANUARY 7, 1944 — PETEK, 7. JANUARJA, 1944

VOLUME LII. LETNIK LII.

5. ARMADA V OFENZIVI

Zavezniška armada v Jugoslaviji

London, 7. jan. — Ameriške in angleške čete so pristale na več strateških točkah na jugoslovanskem ozemlju ob jadranskem obrežju. Tozadevna vest je prišla iz Stockholma in je bila podana po Reuterjevi agenciji. Vpadne čete so v srditih bojih z Nemci in hrvaškimi ustaši.

List "Tidningen" piše: "Iz Zagreba smo prejeli poročilo, ki pravi, da so zavezniške čete v srditih spopadih z nemškimi in hrvaškimi kvizlinškimi vojaškimi silami."

V zavezniških krogih to poročilo ni bilo potrjeno, a včeraj došlo poročilo iz Zuricha je govorilo o "nervoznosti" v Zagrebu in prejšnja poročila so navajala, da so bile koncentrirane v Bari "močne edinice" britske 1. armade in 7. ameriške armade. Angleška 1. armada je pod poveljstvom sir K. A. N. Andersona in ameriška 7. armada je pod gen. George S. Pattona.

Ameriški vojaki v blatnih uniformah so včeraj skupno z Angleži pričeli dolgo pričakovano ofenzivo na deset milj dolgi fronti v dežju in snegu in so vdrl v San Vittore, ki so ga polovico zavzeli ter se sedaj bojujejo na bajonet za posest še ostale polovice mesta.

Pred kopno armado sipljejo ameriški strmoglavci bombe na nemške artilerijske postojanke in na gnezda strojníc. Armada prodira na obeh straneh Casilina ceste, ki pelje v Cassino v Rim.

Angleži so pričeli s svojim napadom na južnem koncu fronte na razdalji petih milj, Amerikanci pa so vdarili s hribov okoli San Vittore na severnem koncu in zapadno od Venafra.

San Vittore, ki leži šest milj pred Cassinom, so Nemci premenili v silno močno trdnjavo, tako da je vsaka hiša utrjen stolp. Nemci so se zakopali globoko v kleti, tako da jih zavezniška artilerija ne more doseči. Vse mesto je cela vrsta utrd in polno pasti za tanke. Takoj prvi dan pa so Amerikanci razbili vnanje utrdbe in zavzeli polovico mesta.

Nemci so pričeli s silovitim artilerijskim in možnarskim ognjem, ko so se Amerikanci dvignili in pričeli ofenzivo.

"Nemci se trdovratno bore za vsako ped zemlje, pa so bili slednjič potisnjeni nazaj, v nekaterih krajih celo miljo," pravi poročilo s fronte.

Zaveznikom je bil položaj zelo obtežen, ko je zopet pričelo hudo deževati in so reke narastle.

RUMUNCI ZAPUŠČAJO BESARABIJO

Rumunska vlada je odredila, da se civilni prebivalci izselijo iz Besarabije, ker se rdeča armada naglo bliža meji. Po celi deželi ljudje prirejajo mirovne demonstracije.

Exchange Telegraph v Londonu, ki je sporočil odredbo za izselitev, tudi pravi, da nemški vojaki naglo utrjujejo jugozapadni breg Dnjestra.

Moskovski radio poroča, da so se madžarski polki uprli zapadno od Žitomira. Ti polki, ki so dosedaj opravljali samo policijsko službo, se niso hoteli pokoriti povelju feldmaršala Fritza von Mansteina, da bi odšli v boj na fronto, naker je prišlo med njimi in nemškimi vojaki do spopada.

Potniki, ki so prišli iz Sofije v Istanbul — železniški promet

Rusi so deset milj v Poljski

Rdeča armada je včeraj vdrla še dalje v zapadno Ukrajino in je zavzela Rakitno, 17 milj zapadno od Olevska in 10 milj v provinci Rovno na Poljskem.

Rakitno je 10 milj od Poljski, toda rusko poročilo tega ne omenja, dasi naznanja zavzetje Rakitna in to najbrže zato, ker Sovjetska unija meje, ki jo je prekoračila rdeča armada, ne smatra za poljsko mejo, temveč da se prava meja poljske države nahaja 200 milj dalje proti zapadu. Poročilo o zavzetju Rakitna pa je prva urada beseda, da se Rusi nahajajo na Poljskem.

Poročilo ruskega vrhovnega poveljstva tudi naznanja, da je rdeča armada zopet dobro napredovala v Ukrajini, tako da se bosta prva in druga ukrajinska armada kmalu združili.

Zavzet je bil Zozov, 30 milj jugovzhodno od Kazatina ter je rdeča armada dospela 24 milj severozapadno od Vinice. Rusi so tudi zavzeli železniško postajo v Suholesiju, 17 milj jugovzhodno od Belaje Cerkve, ki je bila zavzeta v torek.

Zapadno od Berdičeva je rdeča armada osvobodila Čudnov, važno križišče 22 milj od Berdičeva ter železniško križišče Miropol, 42 milj zapadno od Berdičeva in samo 28 milj vzhodno od važnega železniškega križišča Šepetovke.

Na prvi ukrajinski fronti je bilo osvobojenih nad 80 obljundenih krajev, med katerim sta najvažnejši mesti Zaškov in Uzin v kazanski guberniji.

Največje važnosti pa je prodiranje rdeče armade vzhodno od Olevska in Novograda Volinskega. Vroča bitka je v teku severno od Nevela in poročilo pravi, da je rdeča armada zdrobila nemški odpor ter odbila vse nemške protinapade in osvobodila več obljundenih krajev.

Moskovsko poročilo pravi, da je bilo v sredo uničenih 110 nemških tankov in 19 aeroplanov na vseh frontah.

Polnočno poročilo ruskega vrhovnega poveljstva naznanja, da se Nemci na vseh frontah umikajo v divjem neredu in da puščajo za seboj velikanske zaloge vojnega materijala. Tudi mnogo nemških vojakov "prehaja" na rusko stran.

Rdeča armada, ki prodira skozi Vinico in Žemerinko v Ukrajini, ima za cilj Sarni in bo z zavzetjem tega mesta nemško armado na Poljskem presekala na dvoje.

Nemški radio naznanja, da so Rusi pričeli novo ofenzivo v Dnjeprovem kolenu in da je teku največja tančna bitka v zimski ofenzivi okoli Krivoga Roga in Kirovograda, kjer so nemške armade v nevarnosti, da bodo odrezane od ostale armade. Ruska poročila bojov v tem predelu sploh ne omenjajo, kajti Rusi naznanjajo nove operacije šele tedaj, kadar so dosegle kak večji uspeh.

Huda vročina v Argentni

Dež je zlomil najhujšo vročino v tem poletju v Argentini. Včerajšnja vročina je bila: v Santa Fe 100, v Buenos Airesu pa 94 stopinj.

Fronta v Jugoslaviji

Srditi boji južnovzhodno od Reke

V zadnjih poročilih partizanske armade je rečeno, da se vrše hudi boji v predelju južnovzhodno od Reke. Naciji so bili v teh krajih prisiljeni na več točkah na umik. Komunikacije dalje ugotavlja, da je nemška ofenziva v vzhodni Bosni strta in v zapadnem predelju Bosne pa je prešla inicijativa v roke osvobodilne armade.

Partizani zavzeli otok Pag

London, 5. jan. — Partizanska armada, ki ji poveljuje maršal Tito, je danes poročala, da so njene čete zopet zavzele 35 milj dolg otok Pag ob dalmatinskem obrežju, poleg tega so partizanske sile zabeležile nadaljne uspehe drugod na jugoslovanski fronti.

To poročilo nasprotuje onemu, ki ga je dala vlada kralja Petra in katero trdi, da so Titove armade že vse zbite in na robu razkroja.

V Banjaluki so v teku ljuti spopadi po ulicah

V Banjaluki, kamor so partizanske sile udrele nepričakovano na Novoga leta večer, se boji nadaljujejo kar po ulicah mesta. Nemci so tu dobili ojačanja in pomoč Paveličevih kvizlingov.

Zavezniška letala skušajo pomagati patrijotom v tej bitki za Banjaluko z napadanjem bližnjih nemških postojank. Mitchellovi bombniki so napadli železniško postajo pri Dobruju, severno od Sarajeva. Pri Travniku pa so bile bombardirane vojaške barake Nemcev.

Vlasenica, 30 milj severovzhodno od Sarajeva, je bila zavzeta po Titovih četah, ki so tu dobile velike zaloge materijala. Ubityh je bilo v bitki za Vlasenico okrog tristo Nemcev.

London, 6. jan. — Jugoslovanski partizani se bojujejo proti Nemcem v Banjaluki v pouličnih spopadih in so zavzeli nekaj nadaljnjih mestnih četrti.

Boji za Novo mesto se nadaljujejo

Obleganje Novoga mesta v Sloveniji se nadaljuje in slovenski patrijotje poročajo, da je bilo ubityh nadaljnjih sto Nemcev v tem kraju. Nemci so skušali prodreti proti kraju Gorjani, pa so bili odbiti in potisnjeni nazaj.

V Slavoniji se tudi vrše hude bitke v okolju Dvora. Tu je bilo pobityh veliko število nemških čet.

Zadnja vest o Novem mestu

Poročila radija Svobodna Jugoslavija partizanski oddelki v Sloveniji še vedno oblegajo Novo mesto na Dolenjskem, odkoder bi radi spodili Nemce, da bi tako zopet dobili dostop do Ljubljane—Trst proge, katero sedaj kontrolirajo naciji.

Nemci so ponovno poiskovali razbiti oblegovalni obroč par

Izjave prof. Furlan-a

Prepričan je, da bo Jugoslavija popolnoma po lastni zaslugi osvobodjena tekom l. 1944

London, 2. januarja (ONA). — Prof. dr Boris Furlan je izrazil danes, v teku intervju z Overseas News Agency, svoje prepričanje, da bo Jugoslavija popolnoma osvobodjena v teku leta 1944, in sicer pred vsem po svoji lastni zaslugi. Dr. Furlan je bivši jugoslovanski minister za vzgojo in predsednik nedavno ustanovljenega zedinjenega komiteja južnih Slovanov, ki podpira narodni osvobodilni pokret v Jugoslaviji.

Prof. Furlan, ki je Slovenec, je dejal, da dokazujejo dosednji uspehi osvobodilnega pokreta in resnične demokracije preko ta in vlade dr. Ivana Ribarja in maršala Tita (Josipa Brozovića), ne le, da so ti prvaki modri politiki, temveč tudi "visoko stopnjo političnega razumevanja naroplov Jugoslavije."

Izjavil je, da so dosegla že prva dejanja provizorične vlade Tito-Ribar mnogo več v par dneh, nego vse, kar je storila jugoslovanska vlada v teku 23 let upravljanja v mirnem času, ker so položili temelje za bodoči razvoj jugoslovanskega ljudstva.

Provizorična vlada je razrešila zamotano vprašanje federacije in dosegla enakopravnost različnih narodov, ki sestavljajo Jugoslavijo. Kot najveličastnejši uspeh je označil "neverjetni napor naroda, ki

je po dveh in pol letih težke borbe, dosegel stopnjo prave in resnične demokracije preko svoje osvobodilne fronte, ki pri drugih narodih, ponosnih na svojo dolgo demokratično tradicijo, ni še niti v povojih."

Prof. Furlan je povedal, da je njegov odbor v Londonu prejel dopise, ki dokazujejo, da se je večina Jugoslovancev v svobodnem svetu "že združila, do pomaga ljudskemu osvobodilnemu pokretu."

Na prošnjo, da pove svoje mnenje o vladi Peter-Purić v Kairu, je dejal prof. Furlan, da ne pričakuje, da bi se njena legalna situacija spremenila, predno dobi narod Jugoslavije priliko in možnost, da svobodno pove svoje mnenje, in želje.

"Toda," je dodal, "Purićeva vlada že počasi umira svoje naravnne smrti."

NACIJI POKLALI TISOČ GRKOV IN OSKRUNILI SAMOSTANE

Kairo, 6. jan. — Zamejna grška vlada je naznanila, da so Nemci masakrirali tisoč Grkov v Kalavriti in oskrunili ter razdejali samostane v Mega Spileon in Agia Lavra, ki so bili zgodovinsko velike vrednosti.

Nemci so v Kalavriti pozvali vse moške od 12. leta starosti naprej, da pridejo na določen prostor zunaj Kalavrite v Peloponnesusu, "da bodo slišali neki govor". . . govor je bilo regljanje strojníc, katere so počele vse zbrane moške. Otroke in ženske so pa Nemci medtem zgnali v žolsko postojanje, katero so zažgali. Poročilo o temi strahotnem činu pravi, da je v tem ognju poginilo mnogo nesrečnih žrtev, ki jim Nemci niso pustili, da bi se rešile.

Medtem, ko je bil v teku masakr prebivalcev, so nemški oddelki plenili po hišah. Odšli so tudi v samostane in so jih okradli, več menihov pa so najprej mučili, potem pa so jih vrgli v bližnji prepad.

VELIKO PRISTANIŠČE HAVRE



Francoska luka Havre, dobro znana našim ljudem, lahko postane ena glavnih točk bližajoče se zavezniške invazije.

